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inkluzivního vzdělávání pro všechny pedagogické pracovníky školy ze strany jejího zřizovatele, které 
ale v praktické rovině pozorování výuky při tematickém šetření i celkového nastavení pedagogů v rámci 
rozhovorů zůstalo bez odezvy. Příčinou zde mohla být nedostatečná spolupráce pracovníků školy 
a nízký důraz na prosazování celkové vize školy ředitelem. Celkově by si téma příčin nevyužitého 
potenciálu možností podpory znevýhodněných žáků v konkrétních lokalitách zasloužilo větší pozornost 
v akademicky orientovaných výzkumných projektech. 

Podle situace škol zastoupených v šetření se jeví jako pravděpodobné, že obzvláště školy, které působí 
mimo strukturálně postižené oblasti, v nichž je sociální vyloučení častějším jevem, mohou být ve své 
práci se sociálně vyloučenými žáky osamocené, nemají kontakt s dalšími školami v podobné situaci, 
nemají přehled o rozsahu podpory, kterou je možné žákům poskytovat, a pro učitele může být obtížnější 
situaci přijmout a naladit se na empatický přístup k žákům. Tyto školy se srovnávají jen s dalšími 
školami ve svém okolí a svoji situaci vnímají jako výjimečnou, nevnímají jako přirozené, že by si s ní 
měly vědět rady. Z rozhovorů s učiteli mj. vyplývalo, že často nemají přehled o tom, jaká opatření pro 
vzdělávání sociálně znevýhodněných žáků uplatňují školy v jejich okolí. 

Velmi rozdílné mohou být také přístupy zřizovatelů škol. V praxi byly zaznamenány různé přístupy ke 
školám, od výjimečně inspirativní praxe v oblasti desegregace škol v obci a stejného nastavení vysokého 
stupně podpory pro žáky z vyloučených lokalit v různých školách obce společně s postupným řešením 
celkové problematiky vyloučených lokalit až po nezájem o problematiku sociálního vyloučení, 
kombinovaný někdy s odmítavými postoji k pomoci žákům z vyloučených lokalit a jejich rodinám. 
Problematika sociálního vyloučení je v lokálním kontextu citlivě vnímána a řešení mohou být ze strany 
veřejnosti napadána z důvodu domnělého neúčelného uvolňování veřejných finančních prostředků. 
Podle výpovědí ředitelů škol je však obvyklé, že zřizovatel si ztíženou situaci škol, které vzdělávají 
sociálně znevýhodněné žáky, uvědomuje a nějakým, byť jen dílčím způsobem se ji snaží kompenzovat. 
Příkladem může být financování vybraných aktivit školy nebo např. organizace setkávání ředitelů škol 
v obci a metodická setkávání školních specialistů. Pokud je v obci více škol, bylo častou praxí, že 
stejnou podporu zřizovatele dostávaly všechny základní školy v obci, i v případě, že sociálně 
znevýhodněné žáky ve vyšší míře nevzdělávaly, aby přidělení podpory bylo vnímáno jako spravedlivé.  

 

  


